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جزم ٍاحذ حجن ّز جسن را هیی : چگالی یا جزم حجوی

. گَیین کِ فقظ تاتعی اس جٌس ٍ دهای جسن است
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ّای هایع ًیزٍی رتایشی تیي هَلکَل: ًیزٍی چسثٌذگی

یی   . شیًَذ ّا تسیار تِ ّن ًشدیی  هیی  ٍقتی هَلکَل: تذکز*

ّیا  شَد کِ هاًع اس ًشدی  شذى آىًیزٍی راًشی قَی ایجاد هی

.شَدتِ ّن ٍ تزاکن هایع هی

ًیزٍی چسثٌذگی تیي هَلکَل ّای هایع در : ًیزٍی کشش سغحی

اییي ًییزٍ اس ًیَی ًیزٍّیای تٌییادی      . سغح آساد هایع را گَیٌیذ 

قزار گزفتي جسن ّیای کَچی  ٍ سیث     . الکتزٍهغٌاعیسی است

.رٍی سغح آب تِ دلیل ٍجَد ایي ًیزٍ است



تِ ًیزٍّای تیي هَلکَل ّیای   :ًیزٍی چسثٌذگی سغحی

تا . دٍ هادُ ی هختلف کِ تا ّن در تواس اًذ گفتِ هی شَد

تَجِ تِ ایي ًیزٍ هی تَاى خاصیت پیَسیتگی را در لَلیِ   

: ّای هَییي تِ صَرت سیز تزرسی کزد



جیَُ

ًیزٍی چسثٌذگی سغحی جیَُ ٍ شیشِ <ًیزٍی چسثٌذگی جیَُ 

آب

ًیزٍی چسثٌذگی سغحی آب ٍ شیشِ >ًیزٍی چسثٌذگی آب 



ِ ی ( 1 ِ ی تَپز آلَهیٌیوی دٍ تزاتز قغز ی  گلَل قغز ی  گلَل

ِ ی آلَهیٌیوی. تَپز هسی است تزاتیز جیزم   2/4اگز جزم گلَل

ِ ی هسی تاشذ، چگالی آلَهیٌین چٌذ تزاتز چگالی هیس   گلَل

است؟ 

 1 )0/12 )0/2

3 )0/34 )0/4 



1 )

ٍ    داًین حجن کزُ تزاتزهی

:تَاى ًَشتتٌاتزایي هی. است
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تیزای تعیییي حجین حفیزُ ی     : ٍجَد حفزُ در ی  جسن

هَجَد در ی  جسن، در اتتذا حجن جسن ٍ یا جیزم آى را  

تذٍى حضَر حفزُ یافتِ، سپس آى را تیا حجین ییا جیزم     

.هَجَد هقایسِ هی کٌین تا حجن حفزُ را تیاتین

m 
 
 

حجن حفزُ; حجن ٍاقعی                  حجن ظاّزی 



عییَل ّییز مییلع هکعییة فلییشی            ٍ جییزم آى                ( 2

: تاشذ، هکعة  اگز چگالی فلش . است

.استتَپز است ٍ حجن آى  ( 1 

.است  تَپز است ٍ حجن آى( 2

ُ ی خالی دارد ٍ حجن حفزُ ( 3 .است     حفز

ُ ی خالی دارد ٍ حجن حفزُ ( 4 . است      حفز

cm10

kg63
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g

3750cm

31000cm

3250cm

3750cm



در اتتذا فزض هی کٌین کِ هکعة تَپز است در ایي صَرت ( 2

.را هحاسثِ هی کٌین  حجن هکعثی اس ایي جٌس تا جزم

ُ ای تِ   ٍلی حجن ایي هکعة است، لذا در آى حفز

.ٍجَد داردحجن  
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کویتی است ًزدُ ای کِ تِ صیَرت تشرگیی ًییزٍی    : فشار

پاسیکال  ،SIعوَد تز سغح تعزیف هی شَد ٍ یکای آى در 

.استیا  

فشیار ٍارد تیز   ،mتذیْی است کِ تزای جسوی تیِ جیزم   

 Aسغح افقی اس عزف جسن تِ صَرت سیز خَاّذ تَد کیِ  

.سغح تواس تیي جسن ٍ سغح افقی است

N

m
2F

P
A



mg
P

A




در هایعات ًیش، اختلاف فشار تییي دٍ ًقغیِ در هیایع تیِ     

فاصلِ ی قائن آى دٍ ًقغِ تستگی داشتِ ٍ تِ صَرت سییز  

.است

تذیْی است کِ فشار کل ٍارد تز ی  ًقغِ در هایع تیا در  

.ًظزگزفتي فشار َّای هحیظ      تِ صَرت سیز خَاّذ تَد

P gh  

(P )

P P gh 

هایع

.A

.B
h






. اتوسیفز اسیت   1/76هتزی هایعی، فشار کیل   8در عوق ( 3

فشیار  )چگالی ایي هایع چٌذ گزم تز ساًتی هتزهکعة اسیت؟  

.(است       َّا در هحل، 
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:هقایسِ ی فشار حاصل اس دٍ هایع

اگز فشار هزتَط تِ دٍ هایع تا چگالی ّای     ٍ       ٍ ارتفای 

ّای     ٍ     تا ّن تزاتز تاشذ،آًگاُ تِ صَرت سیز عول هیی  

.کٌین

هتز آب تقزیثاً هعادل فشار حاصل  10فشار حاصل اس : تذکز

.ساًتی هتز جیَُ است 75اس ارتفای 

12

h1h2

h h  1 1 2 2



اگز چگالی جیَُ: تذکز*

تاشذ، تزای تثذیل یکای                  تِ پاسکال تیِ صیَرت   

:سیز عول هی کٌین

CmHg

kg g
/

m cm
  

3 3
13600 13 6

CmHg Pa

1360

1360



ساًتی هتز جیَُ تاشیذ، فشیار در عویق     75اگز فشار َّا ( 4

چگالی جیَُ )ساًتی هتز جیَُ هی رسذ؟  100چٌذ هتزی آب تِ 

(  ٍ             است ٍ ٍ آب تِ تزتیة 
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اتتذا فشار ًاشی اس آب را در ارتفای هَرد ًظیز هحاسیثِ ٍ   ( 4

سپس تِ کو  آى ارتفای آتی کِ ایي فشار را ایجاد هی ساسد، 

:تعییي هی کٌین

  

 

p p p p p cmHg      100 75 25
آب آب آب

h h / h      13 6 25 1
آب آب جیَُجیَُآب

h cm / m  ب آ 340 3 4





 150چِ ارتفاعی اس آب تز حسة هتیز، فشیاری تزاتیز تیا     ( 5

ٍ       چگالی آب ٍ جیَُ تِ تزتیة)هیلی هتز جیَُ دارد؟

.( است           

1 )0/152 )1/50

3 )8/024 )2/04

kg

m31000

3
13600

m

kg



اس عزفی . در ایي جا فقظ فشار ًاشی اس آب هَرد ًظز است( 5

تیا تَجیِ تیِ    )هی  داًین کِ تزای تثذیل یکای               تِ       

: تِ صَرت سیز عول هی کٌین( چگالی جیَُ

 

لذا تزای تعییي ارتفای ستَى آتی کیِ اییي فشیار را تی هیي     

 :هی کٌذ

cmHgPa

PacmHgmmHgP 13601515150 
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ًیزٍی ٍارد تز سغَح اس عزف هایع

هی داًین، ًیزٍیی کِ اس عزف هایع تِ ّیز سیغح ٍارد هیی    

.شَد تز سغح عوَد تَدُ ٍ تِ صَرت سیز هحاسثِ هی شَد

P gh
F P.A F gh.A


   



اختلاف ًیزٍّایی کیِ اس تیاو ٍ  پیاییي تیز سیغح      : تذکز*

استَاًِ ی قائوی هغاتق شیکل ٍارد هیی شیَد تزاتیز ٍسى     

.استَاًِ است

F mg Ahg   





h





شکل ٍ ظزف ّای هزتثظ Uلَلِ ّای 

هی داًین کِ در ًقاط ّن سغح در ی  هایع در حال تعیادل  

:فشار در ّوِ ی ًقاط ّن سغح یکساى است لذا دارین

A BP P h h   1 1 2 2



ِ ی    ( 6 ِ رٍ، دٍ هایع هخلیَط ًشیذًی در لَلی  Uدر شکل رٍت

تاشیییذ،                   اگز  . شکل در حال تعادل  ّستٌذ

چٌذ کیلَگزم تز هتز هکعة است؟
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3 )
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 6هغاتق شکل دادُ شذُ در صَرت سؤال، فشیار ارتفیای   ( 6

ساًتی هتزی اس هایع     10ساًتی هتز اس هایع       تا فشار ارتفای 

.تزاتز است
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تِ حالیت   A   ٍBدر شکل هقاتل دٍ هایع هخلَط ًشذًی ( 7

است؟  Aچٌذ تزاتز چگالی Bچگالی هایع . تعادل قزار دارًذ

1 )2 )

3 )4  )
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5
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. ّن تزاس ٍ ّن فشارًذ M ٍNًقاط ( 7

:تا تَجِ تِ شکل دارین
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اصل پاسکال

افشایش فشار ٍارد تز هایع هحصَر در یی  ًقغیِ، تیذٍى    

.تغییز تِ توام قسوت ّای هایع هٌتقل هی شَد

هغاتق ایي اصل اختلاف فشار تیي دٍ ًقغِ در ی  هایع در 

.حال تعادل، ّوَارُ هقذاری است ثاتت



ِ رٍ، تِ دٍ پیستَى کِ رٍی ی  هیایع قیزار دارًیذ    ( 8 در شکل رٍت
ًیزٍّای       ٍ        ٍارد هی شَد ٍ فشیار      ٍ       را رٍی دٍ سیغح   

اگز پیستَى ّا تحیت تی ثیز اییي    . ّن تزاس       ٍ        ایجاد هی کٌٌذ
:، ًتیجِ هی گیزین کِ(در تعادل تاشٌذ)ًکٌٌذ ًیزٍّا حیزکت
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چَى پیستَى ّا تز رٍی دٍ سغح ّن تزاس تِ حالت تعادل ( 8

. اًذ، فشار ٍارد تز پیستَى ّا تاّن تزاتز است

:تٌاتزایي هی تَاى ًَشت

2
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قاًَى عوَهی گاسّای کاهل

تزای هقذار هعیٌی اس ی  گاس کِ در یی  عیزف هحثیَس    

:شذُ دارین

تذیْی است کِ در ی  ظزف استَاًِ ای ٍ در دهای ثاتیت  

. دارین

P V P V

T T
1 1 2 2

1 2

Vاستَاًِ A.h

A
P V P V P h P h




  1 1 2 2 1 1 2 2

ثاتت



حجن حثاب ّای َّا در رسیذى اس تِ ی  دریاچِ تا سغح ( 9

اگز دهای آب ثاتت فزض شَد، عویق آب  . تزاتز هی شَد 3آب 

پاسکال ٍ   فیشار َّا تزاتزتا)تقزییثاً چیٌذ هیتز است؟ 

.(             ٍ  فزض شَد                 چگالی آب  

 1 )152 )20

3 )254 )30

510

kg / m
31000

N
g

kg
 10



ٍ تا تَجیِ تیِ اییي                        تا استیفادُ اس راتغِ ی ( 9

: کِ است هی تَاى ًَشت                    

2211 VPVP 

ghPP,PP   12
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ِ ای تِ عَل ( 10 کِ ی  عیزف آى تسیتِ اسیت     m24;Lلَل
ِ عیَر قیائن در   . است         حاٍی َّا در فشار   ایي لَلِ را ت

ِ ی آب شیزیي فزٍ هی تزین تا ٍقتی کِ آب ّواًٌذ  ی  دریاچ
عَل لَلیِ تیاو تیاییذ، لَلیِ چٌیذ هتیز در آب        شکل تا 

.( دها در توام ًقاط تزاتز ٍ ثاتت فیزض شیَد  )فزٍرفتِ است؟ 

pa
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3
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)
s

m
g,

m

kg
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23
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2 )8

3 )13

4 )20 



10)

فشار گاس در حالت دٍم

221122112211 LPLPALPALPVPVP 

)(P 8242410 2
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را کییِ ّییز دٍ      لَلِ ی استَاًِ ای شکلی تِ عَل( 11

ِ عیَر قیائن در     30عزف آى تاس است تا ارتفای  ساًتی هتز تی

جیَُ فزٍ هی تزین ٍ سپس اًگشت خَد را در تاوی لَلِ قزار 

اگز فشار َّا در هحل  . دادُ ٍ لَلِ را اس جیَُ تیزٍى هی آٍرین

تاشذ ٍ دها ثاتت تواًذ، چٌذ ساًتی هتز اس جییَُ          

در لَلِ تاقی هی هاًذ؟

1 )10         2 )15        3 )20         4 )25

cm40

cmHg75



هغاتق شکل             داخیل لَلیِ جییَُ ٍ     در حالت اٍل ( 11

. دیگز َّا تا فشار َّای هحل است   

cm30

cm10

x40

 xاگز عَل جییَُ  در حالت دٍم 

تاشذ، عَل ستَى ّیَای داخیل   

خَاّذ تَد ٍ تٌا تیِ               لَلِ 

:قاًَى گاسّا هی تَاى ًَشت



T,n
pv nRT p v p v  1 1 2 ثاتت2

v A , v ( x)A  
 1 210 40 75 10

( x)( x) x cm    75 40 25




